

昨日，《关于金融支持前海深港现代服务业合作区全面深化改革开放的意见》正式发布，围绕深化深港金融合作、深港金融市场和基础设施互联互通、扩大金融业对外开放、发展特色金融产业、加强金融监管合作等方面提出30条具体举措，深港金融合作再添强动力。

前海以深港合作为主线，以制度创新为核心，积极拓展香港金融业发展空间，金融业生机勃勃。图为前海航拍图。

推进粤港澳大湾区建设是党中央、国务院作出的重大战略决策，作为粤港澳大湾区全面深化改革创新试验平台，前海抢抓“扩区”和“改革开放”重大历史机遇，充分发挥毗邻香港国际金融中心区位优势，以深港合作为主线，以制度创新为核心，积极拓展香港金融业发展空间，金融业生机勃勃，实现高质量发展。2022年1月至12月，前海金融业增加值同比增长13.4%，金融业纳税占比在前海各行业中连续6年位居首位，现代服务业支柱产业地位不断显现。

港资金融机构进入内地“第一站”，深港金融合作成效凸显

“前海作为与香港关联度最高、合作最紧密的区域之一，是发展深港跨境业务和金融创新的首选地。”作为大湾区WFOE PFM（投资管理外商独资企业），东亚联丰投资管理（深圳）有限公司总经理魏燕告诉记者，该公司2017年在前海成立，是首批粤港澳大湾区跨境理财通的香港基金公司之一，得益于前海的跨境互联互通机制，目前已推出9只跨境理财南向通产品。

深港金融合作成效凸显。近年来，在CEPA框架下，全国首家港资控股的消费金融公司、公募基金公司、合资证券公司以及港交所前海联合交易中心等重点项目陆续在前海开业，截至2022年12月，前海注册港资金融业企业2089家。其中，前海港资QFLP（外商投资股权投资）管理企业达82家，占全市91%，全市24家港资QDIE（合格境内投资者境外投资）管理企业、6家港资WFOE PFM企业均落户前海。

《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》明确提出，要提升国家金融业对外开放试验示范窗口和跨境人民币业务创新试验区功能，支持将国家扩大金融业对外开放的政策措施在前海合作区落地实施，法国安盛集团、瑞银集团、美国PayPal、三菱日联银行、恒生前海基金……从银行到保险，从基金公司到金融科技，前海深港国际金融城启用不到两年间，各类金融机构在这里风生水起。截至目前，已有超过200家金融机构入驻，其中港资外资占比达30%。

依托香港、服务内地、面向世界，前海以跨境金融为特色探索人民币国际化前海经

验，率先在全国形成了跨境双向人民币贷款、跨境双向发债、跨境双向本外币资金池、跨境双向股权投资、跨境资产转让、跨境金融基础设施“六个跨境”的金融创新实践。如今深圳首单人民币贸易融资资产转入业务在前海落地，“六个跨境”正向“N个跨境”不断深化。前海自由贸易账户（FT）开立账户2096个，累计交易额折合人民币4068.5亿元，通过联通内地与香港两个市场，前海有效拓宽企业融资渠道，降低实体经济融资成本。

融资租赁企业的绿色产业资产占比超45%，特色金融实现新突破

2月17日，随着深圳航空一架全新的空客A321neo飞机平稳降落宝安机场，深圳首批保税飞机租赁业务顺利落地前海，作为融资租赁的一大重要业务，飞机租赁业务出租方正是设立在深圳前海合作区的租赁公司。“融资租赁”是集融资与融物、贸易与技术更新于一体的新型金融产业，目前，前海融资租赁企业的绿色产业资产占比超45%，以华润租赁、中广核租赁、兴邦金租为代表的机构累计投放绿色租赁业务超1000亿元。随着深圳市绿色金融协会落户前海，华润融资租赁发布全国首家融资租赁公司环境信息披露报告，前海绿色金融实践创新按下“加速键”。

构建多层次金融科技生态圈、持续探索绿色金融、完善现代地方金融监管……前海以制度创新为核心，先行先试发展特色金融，保持金融改革创新的实力和决心。

“聚金”前海。香港汇立金融集团（WeLab）、众安科技（国际）、平安壹账通等一批获香港金管局虚拟银行（VB）牌照的机构及其控股集团，陆续在前海布局金融科技产业。前海微众银行、招联消费金融等已发展成为全国金融科技领军企业。目前，9家前海企业入选毕马威2022年中国金融科技双50强，约占全市（22家）四成以上。前海金融企业获得专利授权260件，9家被认定为国家高新技术企业。

金融业态发展稳中向好，行业体系逐步壮大。截至2022年12月，前海地方金融机构4632家，约占全市八成。其中商业保理企业2712家，数量占全市80%、占全国41%，业务领域深入建工、批发零售、医药、物流等行业，并持续向绿色项目、“三农”、智能制造等符合国家战略细分领域纵深发展，已累计为上百万家中小微企业提供3万亿元融资。融资担保企业累计为25万户小微业主等提供458亿元融资，有效满足“短、频、快”的资金需求。

中国（深圳）综合开发研究院余凌曲：细化政策“颗粒度”探索跨境金融新路径

2月23日，央行等五部门联合发布《关于金融支持前海深港现代服务业合作区全面

深化改革开放的意见》(以下简称“前海金融30条”)。那么,此次措施有何亮点,如何进一步提升深港合作水平?中国(深圳)综合开发研究院金融发展与国资国企研究所执行所长余凌曲接受记者采访时表示,此次“前海金融30条”亮点十足,政策“颗粒度”更细化,围绕深港合作这条主线分步推进,助力深港金融开放创新。

事实上,依托前海合作区加强深港金融合作,积极推进“前海金融30条”的落地,有助于进一步发挥香港国际金融中心作用,聚焦资金要素的跨境自由流动,推动实现更高水平的资本项目开放,促进深港两地之间金融服务业的开放与联通;逐步构建与国际接轨的金融规则体系,打造市场化、法治化、国际化的金融环境。

有效打通深港资金通道

“梳理此次的30条措施,首次明确提出优先开展民生领域的金融突破,这非常切合当前市场需求。”余凌曲表示,随着内地与香港陆路口岸全面恢复正常通关,越来越多的港人来到深圳创业、生活,这其中所需要的金融服务需要得到满足。但从现有的政策角度,他们的信用信息在香港,涉及到跨境的信息传输以及征信等,都需要政策的支持来突破。

从数据上看,2019年深圳创新开展了香港居民代理见证开立内地个人Ⅱ、Ⅲ类银行结算账户业务试点,截至2023年1月末,深圳5家试点银行为香港居民代理见证开立账户量达20.10万户,累计发生资金交易100.49亿元,占大湾区香港居民代理见证开户总数、资金交易总量的95%左右。

“市场需求巨大,‘前海金融30条’提出再扩大代理见证开户试点银行的范围,同时试点开展信用卡视频面签,以及为前海的香港居民提供贷款等等。”余凌曲认为,从政策的背后来看,粤港澳大湾区建设需要引进大量高层次人才,如前海在引进专业服务类的香港人才,如律师、税务人员等,满足这些民生类的金融服务,将大大助力深圳对人才以及专业机构的引进。

余凌曲表示,“前海金融30条”的另一个亮点就在于,探索外汇管理改革和人民币国际化的新路径。此次措施中提出探索资本项目可兑换有效路径以及拓展离岸账户功能,在现有的国家资本项目管制的情况下,将前海作为资本项目开放的试点,让香港和前海之间的资金通道有效打通,尤其是资本项目的资金打通方面,能够为全国探索出一条全新的路径。

深港金融合作助力特色优势产业

“前海金融30条”中提出，发展特色金融产业，培育以服务“扩区”后产业体系和中小微企业为导向的金融业态。对此，余凌曲认为，目前，前海的特色金融产业首先是供应链金融，包括融资租赁、商业保理等，且深圳绝大多数的商业保理和融资租赁机构都设在前海。“发展特色金融产业是为了适应前海合作区‘扩区’后的产业体系。”

余凌曲表示，前海“扩区”后，发展空间更大，产业格局随之发生变化，涵盖的产业领域更加丰富，所需的金融服务也相应增加。“在绿色金融、供应链金融、海洋经济、科创金融等方面，通过深港金融合作，能够更好地服务我们当前的特色优势产业，包括科创、供应链、物流等产业的发展。”

“‘前海金融30条’的实施，有助于拓展香港金融业发展空间。”余凌曲认为，前海优势明显，因为金融的发展与政策和创新高度相关。“前海金融30条”特别提出，支持高水平建设前海深港国际金融城，为香港金融机构依法依规跨境办公以及香港数字金融、金融科技等迭代升级提供空间载体，这为深港金融合作带来更多发展机遇。

“前海金融30条” 打开发展新天地

“前海金融30条”重磅推出，广受关注，振奋人心。

30条金融改革创新举措，涉及民生金融、金融市场互联互通、现代金融产业发展、促进跨境贸易和投融资便利化、加强金融监管合作等方面，内容丰富、涵盖全面，具有很强的系统性。

这30条举措，精准回应了前海合作区金融改革的现实需求，不仅将有力推动前海高质量发展，而且将为香港更好融入国家发展大局、搭上国家发展快车带来利好。

“前海金融30条”，有力支撑前海合作区高质量发展。前海是推动粤港澳合作的重大平台，是粤港澳大湾区“最浓缩最精华的核心引擎”。一系列金融改革创新举措在前海推出，不仅是推动前海全面深化改革开放的重要内容，而且将为前海各领域高质量发展注入源头活水、提供坚实的金融支撑。

“前海金融30条”，有力助推香港更好融入国家发展。30条举措中，便利香港企业跨境投融资、支持香港打造资产管理中心、拓展香港金融业发展空间、扩大港资金

融机构业务范围等等，将助推香港更好融入国家发展大局，为深化深港合作、扩大香港经济发展空间提供新动能。

“前海金融30条”，有力支持香港同胞共享国家发展机遇。助推香港更好融入国家发展，对香港同胞来说意味着更多的机遇、更大的空间。除此之外，30条中，便利香港居民开立内地银行账户、便利香港居民信用融资、便利香港相关专业人士执业的举措，直接为香港同胞到内地学习、生活、发展提供了实实在在的支持和便利。

在各方共同努力下，“前海金融30条”将释放出巨大的政策效应，为前海、香港和香港同胞打开发展新天地。

内容来源：深圳特区报

记者：吴徐美 邹媛 邓辉林 周红声